

让土地发挥最大效益,让农民持续增收 **临高:特色品牌农业悄然崛起**

在刚刚结束的首届西部汽车展暨特色产品推介会上，临高特色农业发展让人刮目相看：29家上规模的农业公司亮相，特色品牌农产品摆满两个标准展区。在参展的四个西部市县中，临高农业公司数量最多、占据的展区面积最大。

品牌农业是海南热带特色现代农业发展方向，全省各市县都在全力推进。地处海南西北角的临高，不喊口号，埋头苦干，大力调整农业产业结构，特色品牌农业悄然崛起。

例如全省香蕉种植大县，以前很少有人想到临高，但现在，临高的香蕉种植已经突破8万亩，在全省各市县位列第一。

临高县委书记李江华说：“经过几年的摸索，临高农业发展的思路越来越清晰，就是以市场为导向，坚持环保、绿色、生态的原则，不断调整农业产业结构，大力发展战略性新兴产业，让土地产出效益最大化，让农民持续增收。”



首届西部汽车展暨特色产品推介会上展出的临高特色产品。 舒晓 摄

特色农业 促进“三农”发展

值得一提的是,在大力发展战略性新兴产业的同时,临高还推进了“美丽乡村”的建设,把休闲农业基地、标准化示范园、畜禽规模化健康养殖小区与美丽乡村创建结合起来,实施综合创建工程,重点创建了博厚五尧等5个“美丽乡村”,创建天地人等3个休闲农业基地。与此同时,积极推广沼气、养殖小区、种养基地“三位一体”生态循环农业发展模式,新增农村沼气池用户400户,新增养殖小区沼气池9个,大型农村沼气池1个。

促进农民持续增收,是特色品牌农业发展的最终目标。近年来,临高连续推出多项政策,强化特色农业发展促进农民增收效应,如《关于加快推进产业结构调整促进农民征收的意见》《临高县农业产业结构调整扶持补贴办法》《临高县品牌农业发展资金管理暂行办法》《临高县农业发展风险资金管理办法》《临高县灾后恢复生产小额贷款贴息资金管理暂行办法》,通过加大财政投入,加快特色农业发展,确保农民可持续增收。

去年,临高投入2000万元建立现代农业发展资金、农业发展贴息贷款资金、农业发展风险资金等3个农业产业结构调整扶持资金,有效促进了农业产业结构调整。用活惠农补贴政策,实施粮食综合直补2633万元、良种良苗563万元;直补购机惠民525.520万元,直接拉动社会投入资金1624.754万元,完成679台的购机补贴任务,受益农户574户。发放畜牧良种公猪补贴资金41.915万元,发放生猪调出大县奖励资金90万元。

“农业路子走对了，农民就富了，农民富了农村就变样了。”曹文表示，未来临高将加大调减甘蔗种植面积，力争今年退蔗改种2万亩，加快热带特色优势品牌农业发展，同时，要利用“互联网+农业”的发展模式，加快农业电商化步伐，让临高特色品牌农业发展搭上互联网快车。

(周月光)

特色农业让土地发挥最大效益

红心蜜柚是市场新宠。近年来，临高天地人生态农业公司迅速跟进，在临高大面积推广种植。走进该公司千亩红心蜜柚种植基地，苍翠葱茏的柚子树随风摇摆，犹如绿浪翻滚，一颗颗金黄的柚子悬挂其间，像一个个金色的元宝让人看到丰收的希望。

“今年是第三年挂果，成色一年比一年好，已经有多家大型品牌销售商看中，产品直供一线大城市消费市场。”天地人红心柚子种植基地负责人介绍，由于临高的气候环境优越，柚子成熟比内地提前，上市早，抢占先机，收益非常好。据悉，近年来，临高按照土地产出

效益最大化原则,确立了区域主导产业,有序调减糖蔗种植面积,突出发展香蕉、蜜柚、瓜菜等特色、高效、绿色农业,特别是2015年以来,临高提出每个镇完成500亩以上退蔗改种任务,计划三年内退蔗改种达到5万亩,主要发展种桑养蚕7000亩、槟榔1.5万亩、福橙

此外，临高还发展种植业等。

此外,临高还发展冬季瓜菜种植面积15.1万亩,总产量31万吨,总产值7.98亿元;香蕉种植面积突破8万亩,总产量突破20万吨,年总产值超过5亿元。

引进龙头企业发展品牌农业

“临高既是知名的海洋渔业大县，也是传统农业大县，这里土地平坦，土壤肥沃，气候条件适宜各类作物生长，尤其热带特色农产品，在临高可以实现高产高品质。”临高县农业局局长符魏翰介绍，素有“鱼米之乡”之称的临高，曾盛产粮食、瓜菜、糖蔗、花生、芝麻等，传统热带作物有橡胶、胡椒、香茅、咖啡等。

近年来，为发展热带高效农业，打

引进农业龙头企业，例如按照省农业厅要求，组织申报海南天地人生态农业股份有限公司建设香蕉标准化基地8000亩；落实海南高明农业发展有限公司600亩红蜜柚产业化项目；建设海南琼纺桑蚕发展有限公司标准化桑蚕基地500亩……使临高涌现出一批知名农业企业，特别是海南天地人生态农业股份有限公司，已经成为全省香蕉种植面积最大、产量最多、品质最好的香蕉龙头企业，将临高种植的香蕉打进国内外市场。

“引进龙头企业有几个方面的考量：一是可以为临高带来先进的种植理念和技术，改变小农时代传统狭隘守旧的思维，提高土地产出效益；另一方面，龙头企业有更强的经济实力，在完善水利灌溉基础设施方面，比零散的农户更有优势；此外，企业对接市场，可以解决农产品的销售问题。”临高县县长曹文表示，临高在发展龙头企业的同时，还充分利用“公司+农民”“公司+合作社+农民”等多种模式，从而发挥企业的辐射带动效益。

目前，临高已经建成香蕉、木瓜、红心蜜柚、长寿五粮、多文空心菜、种桑养蚕等多个农业品牌示范基地。今年上半年，香蕉新种3.5万亩，面积达到8.5万亩；柚子新种0.54万亩，面积达到1.74万亩；桑树新种0.08万亩，面积达到0.18万亩。富罗乡地瓜和富罗乡芋头种植1.5万亩，菠萝新种0.41万亩，面积达到0.61万亩。无公害基地组织申报5个，达到17个，组织申报和舍水芹、东英芋头、红心蜜柚、莲雾、菠萝等5个品牌商标注册。

临高蜜柚。舒晓 摄

今年我省普通高考录取新生名单(三十一)